

新春佳节来临,大江南北处处涌动关爱优抚对象的暖流。从湖北罗田立功受奖官兵家属相聚“军属之家”分享荣耀,到江西抚州在功勋荣誉墙上举办“百家宴”共庆新春;从浙江象山为驻训部队探亲家属提供“团圆房”,到山西忻州军地热情慰问边防战士家庭……一幕幕温情画面,汇聚成股股暖流,温暖着每一位优抚对象的心,让他们充分感受到党和政府的关怀与优待,社会各界的尊崇与敬意。

优抚对象为国防事业和国家建设作出了重要贡献。在烽火连天的战争年代,他们挺身而出,捍卫了国家和民族的尊严;在和平安宁的今天,他们无私奉献,守护着万家的平安与幸福。他们是坚守岗位矢志强军的普通一员,是默默做他们坚强后盾的军人家属,是脱

去军装依然初心不改的老兵……正因有了他们的奉献与拼搏,我们今天才能安享这来之不易的美好生活。

党中央、国务院历来高度重视做好优抚工作,政治上予以关心,待遇上予以照顾。2024年8月1日起,国家再次提高优抚对象等人员抚恤和生活补助标准。这是国家连续第20年提高优抚对象抚恤补助标准。这一举措,彰

显国家对优抚对象的尊崇尊重和关怀优待。

“让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人。”这是习主席的殷殷嘱托,也为优抚工作的开展指明了方向。春节前夕,全国各地纷纷开展形式多样的优抚活动,为广大优抚对象送上生活必需品和年货,让他们感受新春佳节的喜悦温馨,共享社会

发展成果。这是对优抚对象过往奉献的高度肯定,更是对他们未来继续支持国防事业的鼓励。

优抚工作并非一时一地之事,而是需要全社会持续关注、共同努力的长期任务。党的十八大以来,党和国家不断健全完善优抚保障体系,确保优抚对象的合法权益得到充分保障。在政策层面,优抚政策进一步完善,优抚标准随

国家财力增长逐步提高,优抚对象的生活水平与社会发展同步提升。在执行层面,优抚政策宣传力度正在逐步加强,优抚对象能够及时了解并享受到相关政策带来的实惠。同时,各地还十分注意倾听优抚对象迫切需求,帮助他们解决实际困难。

除了物质上的关怀,更要注意精神上的慰藉。广大优抚对象为国防事业作

出了巨大贡献,他们的精神值得我们学习和发扬。在这个春节,我们看到许多地方举办各种形式的纪念活动、宣讲会等,大力宣传弘扬立功受奖官兵的奋斗故事、参战老兵的革命经历,推动在全社会形成尊重军人、崇尚英雄的良好风尚。

春节是团圆的节日,是亲情的凝聚,是爱的传递。在这个特殊时刻,让我们怀着敬意与感谢,以实际行动把更多关爱和温暖送给那些为国防事业默默奉献的优抚对象,确保他们都能过一个欢乐、祥和、温暖的春节,让尊崇在新春绽放,让军民鱼水情在新时代更加深厚。



## 看得见的尊崇 触得到的温暖

■边靖泽

春节到来之际,多地走访慰问军烈属、军人家属、退役军人等优抚对象,送来立功喜报、带去暖心问候——

# 军民团结万象新 鱼水情深庆佳节

## 荣誉墙前享尊崇

■邱欣江 本报特约记者 郭冬明

办。这面墙由抚州市临川区和高新区军地联手于2024年建成,墙体长300余米、高5米,墙上张贴300余名抚州籍立功受奖军人照片,并配有立功时间、事迹简介等信息。临川区人武部工作人员介绍,功勋荣誉墙预留了上百个空位,激励更多抚州籍现役官兵在部队建功立业、早传喜报。

“我儿子连续两年荣立三等功,今天我作为军属代表受邀参加这个活动,感到十分光荣。”军属黄涌泉告诉记者,听说儿子黄梦涛休假回家过年,临川区军地单位精心准备,将立功喜报送到家中,同时邀请他们一家人参加这次“百家宴”。

记者了解到,黄梦涛现服役于武警第二机动总队某支队,2023年因参加政治教员比武表现出色,获评武警第二机动总队“优秀政治教员”,荣立三等功。2024年,他不骄不躁、主动钻研,多次出色完成上级赋予的大项任务,再次荣立三等功。

在功勋荣誉墙上找到儿子黄梦涛的照片,黄涌泉赶忙拍照留念。

看到父亲开心的样子,黄梦涛感慨不已。“我不能经常回老家探望父母,多亏家乡一直坚持走访慰问军属,为他们排忧解难,让我把更多精力投入到工作中。”黄梦涛说,家乡举办如此隆重的拥军活动,既是对立功受奖官兵的褒奖,也让军人家属倍感荣耀。“我的侄子黄龙浩也是军人,目前正在士官学校就读。我给他分享了‘百家宴’现场的热闹情景,希望他能扎根军营、建功立业,早日登上这面功勋荣誉墙!”黄梦涛说。

活动现场还设置“拥军集市”,道路两边摆满拥军摊位,众多拥军企业和社会组织积极参与,为优抚对象提供免费理发、爱心义诊等服务,并向他们发放拥军优惠券、赠送慰问品。

“苗岭秀来旭日升,百鸟啼来报新春,遵义会议放光辉……”舞台上,一首《遵义会议放光辉》带动不少老兵一同放声歌唱。舞蹈《我爱你中国》、配乐诗朗诵《人民万岁》、萨克斯三重奏《我爱祖国的蓝天》等节目轮番上演,台下掌声阵阵,吸引不少群众驻足围观。

“军地共同举办这场活动,既为立功受奖官兵加油鼓劲,也表达了对老兵的尊崇关爱,在抚州市营造出关心国防、热爱军队、尊崇军人的浓厚氛围。”活动负责人周光伟说。



图①:春节前夕,信息支援部队某部驻地群众来到部队慰问,与官兵一同在营区门口张贴春联。  
图②:安徽省安庆市举办“你为祖国站岗,我陪妈妈过年”主题活动,邀请辖区内2024年入伍新兵的母亲欢聚一堂,喜迎春节。  
图③:江西省抚州市临川区功勋荣誉墙。  
李君鹏摄  
谢婷婷摄  
郭冬明摄  
图片设计:唐硕

## 「军属之家」话光荣

■林国兵 王洪续

农历小年的前一天,湖北省罗田县太阳寨村的“军属之家”宾客盈门。

2024年,罗田县共有90余位官兵在部队立功受奖。为分享这份喜悦,罗田县退役军人事务局邀请部分立功受奖官兵及家属、退役军人来到“全国爱国拥军模范”王开明创办的“军属之家”,分享荣誉,共贺新春。

王开明老人今年已有90岁。1992年,王开明的儿子参军入伍,他成为一名光荣军属。当时,由于通信条件所限,很多军人去偏远艰苦地区服役后,平时只能靠书信和家人联系。了解到军属们的担心与想念,王开明在自家挂起“军属之家”牌子,将十里八乡的军属聚在一起,“有了心里话一起说一说,有了高兴事一块乐一乐,有了困难相互帮一帮”。

这面牌子一挂就是30年。如今,“军属之家”已成为罗田县军属互帮互助、分享荣誉的大家庭。

火箭军某部一级上士周尧,2024年被评为“四有”优秀士兵。他的母亲汪静燕受邀来到“军属之家”,分享儿子建功军营的事迹。

笔者从周尧所在部队了解到,周尧积极钻研先进技术,汲取有益经验,曾创造性解决施工中遇到的技术性问题。去年转战新的施工点位后,参与编制数十份施工方案。

“平时见不到面,很多时候就连在哪里、做什么我们也不知道,但我明白,孩子做的是大事,我们要全力支持他。”汪静燕说,“收到儿子的喜报,我觉得这些年来所有的牵挂、等待、付出,都有了回报。”

每张喜报背后,凝结的都是官兵拼搏的汗水。活动中,多位立功受奖官兵家属展示了自家的喜报。“军属门上匾、战士胸前花。这是我们期盼已久的喜讯,也是最荣耀的时刻,我们感到特别骄傲、特别自豪。”荣立三等功的某部军士朱东亮的母亲王红娟说。

在现场,还特地播放了罗田县人武部、退役军人事务局为部分立功受奖官兵家庭送喜报时拍摄的视频。每当镜头定格在手捧鲜花、身披绶带的军属身上,席中便爆发出热烈掌声和阵阵欢呼。幸福感、荣誉感、获得感,满满在这个小院。

“喜报不仅是对儿子工作的肯

定,更是对我们全家莫大的鼓舞。”王红娟说。  
“大别山英雄辈出,是红军的故乡。从红土地上走出的子弟兵,是我们的骄傲。这场荣誉分享会,展现了他们参军报国、奋斗强军的追求。我们会做好‘后方’工作,让他们在‘前方’心无旁骛练兵备战,取得更大成绩。”县退役军人事务局领导说。

## “团圆房”里见关怀

■王江 本报记者 李建文

“真没想到,能在驻训地和家人一起过个团圆年!”春节前夕,海军某部一级上士钱有龙心中泛起暖意,“多亏地方为我们解决了‘团圆房’。”

钱有龙所在的海军某部长期在外执行任务。前不久,该部到浙江省象山县驻训。春节前夕,机关收集基层官兵需求,不少官兵表达了在符合战备和管理要求的前提下,让家属子女来驻训地团圆过年的想法。

新春佳节,亲人团聚,是人之常情。可驻训点条件艰苦,来队家属的住宿成了一道难题。

负责为部队驻训提供相关保障的象山县有关部门得知这一情况,当即承诺可以协调提供来队家属住房,并明确表态:“军民本是一家人,既然子

弟兵今年在象山过年,那就要让大家过好团圆年!”

很快,象山县人武部和部队对接,统计驻训官兵家属春节来队人员数量,协调地方宾馆、厂校宿舍、乡村住户预留房间。

走进一间“团圆房”,墙上的红色“囍”字格外显眼。这是二级上士翼龙和新婚妻子陈思雨的“蜜月婚房”。半个月前,他们刚刚在河南老家举办完婚礼。

“今年是我们结婚后的第一个春节,我本来已经做好了在家跟父母一起过春节的准备。”陈思雨告诉记者,令她没想到的是,丈夫在外驻训,自己还能在春节期间来队探亲,而且地方提供的“团圆房”家具齐备、布置温馨,拎包就能入住。

该部领导介绍,目前已有多名官兵

家属登记入住,象山县还为后来队家属预留了房间。

“部队野外驻训,本就比较辛苦。让官兵家属能来到驻训地和官兵一起过年,既增强了官兵的幸福感,也激发了他们建功军营的动力。”该部领导说。

游园会、年夜饭、赴当地风景区一日游……一项项地方组织的特色活动,令来队军属倍感温暖。

“爸爸、爸爸……”在“团圆房”见到许久未见的父亲,小军娃方怡涵一头扎进了一级上士方岩的怀里。

“地方为我们春节团聚提供了这么好的条件,我更要全心全意支持丈夫工作。”方岩的妻子高兴地告诉记者,“除夕我要和其他军属一起包饺子、迎新春!”

## 高原连线暖兵心

■贺嘉威 武振

1月22日,山西省忻州市五台县耿镇,军属王慧勇将屋里打扫干净。按照忻州习俗,小年这天,家家户户要蒸花糕、祭灶神。可今年,王慧勇有些打不起精神。

这时,五台县人武部几位工作人员走进了王慧勇的家门:“王大哥,我们来看你啦!”

王慧勇的家,人武部工作人员刘长旺十分熟悉——2021年,王慧勇的儿子王安林参军入伍到西藏军区某部。五台县人武部了解到,王安林3岁时母亲因病去世,是王慧勇一个人将他拉扯大。大学毕业后,王安林怀着报国之志,报名参军。了解到王安林家的情况,五台县人武部从他人入伍后,就格外关注独居的王慧勇,每年

过年过节都上门慰问。  
“宏林说今年过年回不来了。”王慧勇说。月初得到这个消息以后,他心里有些失落。

2023年,王安林选改军士。在部队连续两年获嘉奖,王安林本打算今年休假回家陪父亲过年,不料一场突如其来地震,打乱了他的计划。

“宏林是军人,还是党员,救灾怎么能不去?”王慧勇说,“可是这几天,一直联系不上宏林……”

“您放心吧,今天一定联系得上!”说着,刘长旺便让王慧勇拿出手机,拨通了王安林的视电话。这一次,熟悉的面孔出现在了屏幕上。

“儿啊,你最近好不好,怎么打你的电话总是打不通……”看到儿子脸上的

高原红,王慧勇忍不住问道。父子俩已许久没有过视频通话,王慧勇和儿子聊了十几分钟,才不舍地挂断视频。

通话中,王安林告诉父亲,五台县人武部已经了解到他参加抗震救灾任务的情况,提前和他所在部队联系,约定时间,这才有了这通视电话。

“谢谢你们啊。”看到儿子在部队的成长进步,王慧勇向人武部工作人员道谢。刘长旺宽慰他:“孩子在边远艰苦地区服役,是咱们的荣耀,咱们要全力支持他的工作,您有什么困难,一定要和我说,我们一起想办法解决。”

送人武部工作人员出了门,王慧勇回来便和了一盆面——象征红红火火、年年更高的花糕,还是要做起来,为来年讨个好兆头。